

乌当区偏坡乡提高群众治理参与度

打造“四微”平台 促进“治风”工作

今年以来，乌当区偏坡乡对农村“治风”工作做到“有安排部署、有督促检查、有跟踪落实”，精心组织，不断发挥基层党组织和党员干部的带头引领作用，以打造“微平台”提升“大服务”，进一步提升辖区群众参与“治风”工作的主动性和积极性。

组织“微比赛”，提升参与率。为进一步加强宣传氛围营造，该乡创新方式方法，通过开展“治风”工作知识快问快答等“微比赛”，以喜闻乐见、生动活泼的形式让更多群众参与到“治风”工作

中。在“五治”快问快答活动中，志愿者分别对乡干部职工、村支两委成员、部分村民及周边游客结合农村“五治”工作相关问题进行提问，引来周边众多游客积极参与抢答。

打造“微课堂”，传播新理念。偏坡乡新时代文明实践站志愿者们走进偏坡九年制民族学校开展“大手拉小手，志愿我先行”活动，在教室、操场，通过和学校老师一起组织学生开展主题班课、发放倡议书等活动，引导学生们深入学习“治风”知识、垃圾

圾分类知识，通过学生带动父母和家庭，共同参与到“五治”行动之中，达到“教育一个孩子，影响一个家庭；改变一个家庭，带动一个区域”的活动效果。

拍摄“微视频”，展演新风尚。在志愿服务活动结束后，工作人员还将活动过程制作成简短的小视频在乡公众号上进行广泛宣传，进一步扩大了宣传辐射范围。同时通过悬挂横幅、播放广播、墙画、景观小品等形式，加大对村民的宣传力度，让游客在行

走、游玩的过程中，感受到浓厚的“治风”宣传氛围。

编唱“微山歌”，传递正能量。偏坡乡志愿者们在开展“治风”工作中除了走访入户、发放宣传资料之外，主动思考，结合工作经验和该乡实际，针对不同群体年龄特点和喜好，还编唱了三首大家喜闻乐见、朗朗上口的山歌，在学校、老年协会和群众中广泛传唱，通过简短明快的调子传递偏坡乡“除陈规陋习、树文明新风”的良好新风尚。 (谌思宇)

蚕桑产业
风生水起

凤冈县永和镇采取“支部+合作社+基地+农户”组织方式，做大做强蚕桑产业，通过利益联结、东西部协作等方式带动当地群众务工增收。该镇桑园4200亩，2021年累计喂养蚕茧520张，产茧1.9万公斤，产值94万余元。2022年预计养蚕2000张，实现产值超500万元。图为技术人员正在指导群众养殖蚕桑。

李洋 摄



桐梓

非遗进课堂
竹竿舞风生水起
“苗族的竹竿舞已经融入到了我们生活当中的方方面面，是我们文化传承的一部分……”近日，在桐梓县马鬃苗族乡中心学校，一堂别开生面的体育课正在进行。该乡非遗文化传承人杨勇正在给学生教授竹竿舞，学生们听得津津有味。

马鬃苗族乡是桐梓县唯一一个少数民族乡，而竹竿舞是少数民族特有的一项体育运动，为深入传承少数民族非遗文化，形成具有民族特色的体育教学活动，该乡将竹竿舞、芦笙舞等非遗文化融入到学校体育课堂。

“能够在课堂中学到竹竿舞，我觉得很有价值、很有意义。我会用更多的时间去学习，把它更好地传承下去。”马鬃苗族乡中心学校学生熊贵凤是一名苗族女孩，平时就喜欢跳竹竿舞，能够在课堂更深入地学习，她非常开心。

据了解，今年桐梓县围绕创建“体教融合先行区”的战略目标，开展了“1+N”特色学校创建、打造高水平运动员基地、学校体育场馆对外开放等工作。按照县委、县政府的决策部署，在教育高质量发展进程中，多举措做好体教融合工作，共同开创全县教育高质量发展新局面。

(李甜甜 陈桂良)

桐梓
非遗进课堂
体教融合促发展

乌当公安分局

提升队伍整体处突实战能力

为扎实推进“最小作战单元”建设及训练，整合各警种协调配合，全面提升整体队伍处突的实战能力和水平，日前，贵阳市公安局乌当分局组织巡逻（特警）大队、水田派出所等警种联合乌当区水田镇中心小学进行了纵火处置应急演练进校园活动。

此次演练以一男子因思想压力巨大，癔症病发，纵火烧学校为背景。乌当公安分局110指挥中心在接到报警后，立即指派乌当110网格警力（派出所）先期到场处置，并通知突击队立即前往支援。演练中，乌当公安分局迅速启动“纵火爆炸”应急处置预案，现场指挥员率领突击队携带相应的处突装

备、灭火处置装备、取证装备等迅速赶到现场，并向指挥中心汇报现场情况，组员快速以“最小作战单元”分工，持盾、棍、叉将“纵火”嫌疑人成功控制，并将“纵火”嫌疑人进行现场取证、移交。整个演练中，各警种按照指令，团结协作、密切配合，做到了快速到位、快速处置、控制得住、处置得好，确保了纵火处置演练顺利进行。演练最后，教官演练情况进行点评并提出下一步训练对策。

乌当公安分局相关负责人说，自全警实战大练兵开展以来，乌当公安分局以“3+N”为主要内容，扎实抓好全警实战大练兵，着力练就克敌制

胜、服务群众的本领。其中，围绕“刀斧砍杀、车辆冲撞、纵火爆炸”三类案件的应对处置，乌当公安分局不仅现场邀请了“三类”案件现场处置方面具有专长的教官授课，还结合分局实际，全面推行“一所一队”练兵模式，形成分局“最小作战单元”现场处置专项训练格局。

截至目前，乌当公安分局全警实战大练兵“最小作战单元”先后开展专项训练300余次，其中体能训练共计126次、警用装备训练共计121次、实战演练53次，有力地提升了队伍整体战斗力和处理突发事件的综合能力。

(王玉杰)

雷山县永乐镇

稻鱼综合种养助力乡村振兴

“如何利用现有资源，打造绿色高产的稻田鱼？首先要选择不慎漏源、水源充足、进排水方便的示范点……”雷山县农业农村局技术员侯兴俊围绕稻鱼综合种养技术系统讲解稻鱼、水稻品种选择、病虫害防治、种植养殖管理等内容，并与农户进行现场互动，耐心解答他们在生产实际中遇到的一些难题。

“传统的稻田养鱼模式只能供应自己家吃，且个头小，也卖不到好价钱，现在有专家帮我们讲解稻鱼综合种养技术！看来今年的稻田鱼产量会更高了！”乔洛村稻田养鱼高产示范户

韦光斌兴奋地说。为扎实推进稻鱼综合种养，推进永乐镇渔业转型发展，拓宽群众增收渠道。近日，永乐镇党委邀请县农业农村局稻鱼综合种养技术专家到乔洛村、乔配村为村民开展稻鱼综合种养技术培训，切实提升村民科学养鱼能力。

乔洛村党支部书记韦小平说，乔洛村依山傍水，有着得天独厚的地理优势，发展稻田养鱼再适宜不过了，借助此次培训机会，好好学习稻田养鱼技术，不断发展壮大村集体经济。下

一步，我们还将开发乔洛万亩草场旅游资源，打造乔洛稻花鱼品牌，培养更多的“土专家”“田秀才”。

此次参加培训的农户纷纷表示，这次结合实际生产需求开展的培训，进一步提高了稻鱼综合种养和管理方面的实用技术，增强了综合种养信心。

据悉，今年以来，永乐镇建立了2个稻鱼综合高产示范种植基地，面积达150余亩，采取“党建+农户+合作社”的组织方式带动村集体经济经济发展，拟对这两个种植示范基地补助10万元，并提供种养技术指导。 (何蓉蓉)

黔南州税务局

“四举措”稳步推进预算管理一体化改革

为确保中央预算管理一体化系统如期上线，准确编制2023年中财预算，更好服务税收现代化，黔南州税务局全面落实主体责任，通过牢固树立全局“一盘棋”理念，周密部署，精准发力，实现部门大联合、人员大联动，有效推进中央预算管理一体化改革。

绘好责任蓝图，强化工作落实。通过对全州在职、离退休人员基本信息、工资信息、银行账户信息中涉及人员姓名、身份、职务层级、工资津贴补贴、工资卡卡号等近60项采集信

息，全州税务系统共采集完善人员信息2257人。

强化学习培训，提升业务水平。采取“共性问题大培训、个性问题开小灶”的方式，分层次、多批次开展学习培训，组织全州各预算单位分管领导及预算、执行、人事、资产、核算、采购等部门参加视频培训，通过“学习兴税”日常学习预算管理一体化系统操作流程，并统一购买《预算管理一体化规范实用教程》，系统学习预算管理一体化知识。

精心查找漏洞，强化问题整改。积极组织州、县两级有关部门参加预算管理一体化系统压力测试，全面测试验证中央部门运用一体化系统开展预算编制业务情况，对基础信息补充确认、项目库数据完善入库、二级项目数据细化、部门预算申报等流程进行测试39次，全州共测试发现系统操作问题36个、业务优化问题17个。

(谌永桂)

天柱三门塘村

村民喜领“分红金”

近日，天柱县坌都镇三门塘村举行合作社项目分红仪式，村民捧着分红款，心里乐开了花。

今年我们依托民宿、农家乐、产业种植基地成立了三门塘旅游开发专业合作社，此次分红是合作社成立以来第一次分红，分红户数12户，这次共发放民宿分红资金2万元，下一次还将继续发放农家乐、产业基地等分红资金10万余元。”三门塘村乡村振兴驻村第一书记杨金莲说。

近年来，三门塘村以“强化支部引领、发挥党员作用”为抓手，积极探索“党建+合作社+基地+农户”的组织方式，结合村情实际，通过党支部带领创办合作社发展壮大村集体经济，多渠道增加村民收入，让村民真正享受到发展产业带来的红利，走出一条“支部有作为、党员起作用、资产有收益、群众得实惠、集体增收入”的多方共赢新路子。

(刘传东)

■ 基层点击

云岩

深耕“五治” 提升乡村文明

人居环境、提升乡村文明，实现美丽乡村“内外兼修”。

截至目前，全区共拆除143户农村违章建筑，摸排出1216户旱厕，在19个村开展了30余次环境卫生综合整治，清运农村垃圾36万余吨，建设了20个垃圾分类收集点，完成了全区19个行政村一村一档“治水”资料收集整理。全区上半年新办婚事187起，简办丧事915起，成功劝阻其他不办106起，劝导规范治丧777起。

(刘竹寒)

红花岗南关街道

综合施策 管好流动党员

红花岗区南关街道加强流动党员教育管理，深入摸排流动党员，规范建立台账，实时更新联系电话、地址、工作学习单位等基本信息，进行动态化管理，破解流动党员分布范围广、去向难掌握、集中学习难等教育管理难题，实现党员“流动不流失”。

该街道依托流动党员“六个一”管理方式，利用镇街党校、党员学习室、“红色书包”等平台组织集中专题学习、专题培训，加强流入党员的教育，学习党的最新理论政策等知识。

积极推进基层党支部与“互联网+”深度融合，充分运用现代网络技术软件，搭建“微”平台教育管理流动党员。制定微信群管理制

度，及时发送党的方针政策，通过群会议模式开展组织生活、党员大会，让流动党员通过微视频或者短信等方式定期向党组织汇报思想动态，交流工作心得，让流动党员也能过上党组织生活。

同时，通过利用线上学习平台实现“云上学”，依托各党建网站、学习强国APP、流动党员群，搭建“指尖课堂”，采取点对点结对帮扶、面对面视频连线等方式，对流动党员开展网上送学、千里送祝福等活动，定时推送学习资料，及时发布党务信息，让流动党员学习教育不脱节、不断线，实现“流动党员到哪儿，组织就覆盖到哪儿，学习教育就跟到哪儿”。

(何舒)

播州铁厂镇

交通变迁 产业发展提速

夏日，驾车行驶在遵义市播州区铁厂镇，一条条蜿蜒盘旋的大道连接村庄农户，通达产业基地。

铁厂镇地处播州区东南部，是播州区边远乡镇之一，交通极不方便。“以前到县城坐车要2个小时，还一路颠簸。”回忆起以前铁厂镇的交通状况，西花社区村民阳腾刚不由感叹。

2021年，遵余高速正式开通运行。铁厂镇与外界的横向联系不断增强，也促进了地方经济社会发展。“现在进城走高速只要30多分钟，真是太好了。”看到铁厂镇的交通变化，阳腾刚高兴不已。

近年来，铁厂镇全力打通道路“毛细血管”，加快农村公路建设，乡

镇和通村公路硬化率、通客车率占比大幅度提高。截至目前，铁厂镇道路共计3227公里，其中高速公路115公里，省道132公里，县道2682公里，村组路27125公里。

此外，从铁厂镇穿境而过的瓮马铁路正在紧锣密鼓建设中，坐落于铁厂镇三星村的遵义港预计明年开工建设。

如今，铁厂镇正抢抓交通变化带来的契机，深入推进优质辣椒、烤烟、绿色蔬菜、生猪等特色主导产业，围绕“农业+旅游”“生态+旅游”“红色+旅游”，多渠道促进劳动力充分就业，全力打造新时代美丽幸福新铁厂。

(蒋洪飞)

黔西重新镇

便民服务 解决急难愁盼

黔西市重新镇纪委深入开展纪委书记便民服务，结合“我为群众办实事”实践活动，着力解决群众反映强烈的“急难愁盼”问题。

通过张贴“纪委书记便民服务卡”，让群众足不出户为群众排忧解难，采取受理登记、办理跟踪、限时办结、回访服务、定期总结，更加规范工作流程。同时整合干部力量，利

用群众会、院坝会、赶场天开展宣传活动，进一步提升群众的知晓率和参与度。

以群众反映强烈的突出问题作为“小切口”，发现一个问题，推动解决一类问题，不断提升为民服务质量，进一步增强群众获得感、幸福感、安全感。

(赵兴磊 杨涛)